

Г. Ф. Кривда, В. А. Котельникова, Р. Г. Кривда,
Л. Н. Ларсон, Б. И. Яворский

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КАФЕДРЫ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ И МЕДИЦИНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Одесский государственный медицинский университет

Кафедра судебной медицины и медицинского законодательства — одна из старейших в Одесском государственном медицинском университете, и их история неразрывно связана. Кафедра судебной медицины была основана в 1841 г. на юридическом факультете Ришельевского лицея по инициативе выдающегося врача и исследователя Артемия Алексеевича Рафаловича (1816–1851). Это была первая профильная медицинская кафедра в лицее, руководство которой впоследствии возглавил проф. А. А. Рафалович.

Всю историю кафедры можно условно разделить на три периода: первый — это создание кафедры в Ришельевском лицее, второй — развитие кафедры на медицинском факультете Новороссийского университета и третий — становление кафедры в Одесском медицинском институте, впоследствии Одесском государственном медицинском университете.

Первый период истории кафедры тесно связан с именем ее основателя проф. А. А. Рафаловича, исследовательские работы которого посвящены научным трудам в области изучения медицинской статистики населения Одессы и Одесской губернии. Артемий Алексеевич также известен своими работами по изучению заболеваемости чумой у жителей Северной Африки и Ближнего Востока.

С 1846 по 1886 гг. судебная медицина не изучалась в Одессе.

Следующий период в истории развития кафедры начался

в 1886 г., когда на должность приват-доцента кафедры судебной медицины юридического факультета Новороссийского университета был назначен доктор медицины Михаил Иванович Разумовский (1850–1921). М. И. Разумовский преподавал судебную медицину для студентов-юристов.

С 1888 г. судебную медицину на медицинском факультете Новороссийского университета преподавал приват-доцент Александр Всеволодович Корш (1846–1925), который обладал глубокими практическими знаниями в области судебно-медицинской науки. Благодаря своей активной научной и педагогической деятельности, заслуженный профессор медицины А. В. Корш в 1903 г. возглавил кафедры судебной медицины на двух факультетах — медицинском и юридическом. Проф. А. В. Корш был кавалером орденов Святого Станислава 3-й степени, Святого Владимира 3-й степени, Святой Анны 3-й степени, имел медали и знаки почета за безупречную службу.

С 1919 по 1922 гг. кафедрой заведовал проф. Дмитрий Дмитриевич Крылов (1879–1943). Д. Д. Крылов после окончания Медико-хирургической академии служил в армии и принимал участие в качестве военного хирурга в русско-японской войне. Крылову принадлежит более 30 научных работ в области экспериментальной хирургии и патологической анатомии.

В 1922 г. заведующим кафедрой судебной медицины Одесского медицинского института становится проф. Фе-

ликс Николаевич Жмайлович (1878–1948). В трудные годы периода становления кафедры сотрудники занимались вопросами организации учебного процесса, научными исследованиями, которые помогали решать практические вопросы судебно-медицинской экспертизы и следственной практики. Для практического обучения студентов были восстановлены курсы преподавания: «Судебная психопатология», «Изучение вопросов симуляции и членовредительства», «Идентификация личности и исследование вещественных доказательств». Эти курсы имели демонстративно-практический характер и проводились на базе военно-клинического госпиталя и областного института судебной экспертизы.

Успешная научная, педагогическая и практическая деятельность сотрудников кафедры судебной медицины в период ее становления с 1927 г. объясняется непосредственным участием в процессе практических судебно-медицинских экспертов, которые в будущем стали известными учеными. Большинство научных тем отвечали потребностям практической судебно-медицинской практики. Проф. Ф. Н. Жмайлович совместно с ассистентом кафедры гистологии Б. А. Кардаевичем подготовили учебник на украинском языке с разделами «Исследование вещественных доказательств» и «Схема составления акта при исследовании трупа».

Сотрудник кафедры, в будущем профессор судебной медицины П. В. Серебренников занимался вопросами диагнос-



тики утопления, установления водоема, в котором произошло утопление, методом изучения планктона. Ему принадлежат работы, посвященные исследованию вещественных доказательств, в частности, пятен крови.

В послевоенные годы кафедра, руководимая проф. Ф. Н. Жмайловичем, продолжала свою научно-практическую работу. Ассистенты Е. А. Малевич, Н. М. Астахова, С. Б. Гольдштейн успешно защитили кандидатские диссертации. В 1947 г. на кафедре создана аспирантура по специальности «Судебная медицина», в которой обучались ассистенты М. А. Емельянова, К. Н. Брозин. В 1948 г. в аспирантуру была зачислена С. В. Гринбейн.

Под руководством проф. Ф. Н. Жмайловича в 1946 г. была проведена Первая Всесоюзная конференция судебных медиков, посвященная созданию Всесоюзного научного общества судебных медиков и криминалистов.

В 1948 г. исполняющим обязанности заведующего кафедрой был назначен доц. Симон Борисович Гольдштейн, который по совместительству работал в Одесском областном бюро судебно-медицинской экспертизы в должности судебно-медицинского эксперта. С. М. Гольдштейн является автором 9 печатных научных работ в области судебной медицины и считается организатором судебно-медицинской службы на юге Украины.

С 1949 по 1956 гг. кафедрой судебной медицины Одесского медицинского института им. Н. И. Пирогова возглавлял выдающийся специалист в области судебной медицины, профессор, заслуженный деятель науки Михаил Иванович Райский (1873–1956). М. И. Райский — автор более 100 научных работ, посвященных наиболее важным вопросам судебной медицины и судебно-медицин-

ской практики. Его работы трагивают проблемы по исследованию вещественных доказательств, в частности, приготовление преципитирующих сывороток. М. И. Райский занимался задачами по определению повреждений, причиненных огнестрельным оружием, тупыми предметами, а также оценке степени тяжести телесных повреждений. Проф. М. И. Райский — автор учебника по судебной медицине для студентов и врачей. Михаил Иванович создал свою неповторимую школу судебных медиков, под его руководством выполнено и защищено более 30 кандидатских и докторских диссертационных работ.

Продолжателем идей и ученицей М. И. Райского по праву считается ассистент кафедры, канд. мед. наук Светлана Викентьевна Гринбейн (1917–1995). С. В. Гринбейн написала более 20 научных работ, посвященных проблеме огнестрельных повреждений.

С 1959 по 1964 гг. кафедру возглавлял представитель судебно-медицинской интеллигенции, крупный ученый, судебный медик, д-р мед. наук, проф. Сергей Владимирович Шершавкин (1912–1993). С. В. Шершавкин — автор более 40 научных работ, в том числе 4 монографий, посвященных истории и развитию отечественной судебно-медицинской службы и судебной медицине.

С 1965 по 1982 гг. кафедрой руководил Марлен Адольфович Васильев (1931–1984). В этот период под руководством д-ра мед. наук, проф. М. А. Васильева выполнено более 100 научных работ и сделано 76 научных докладов. Основное направление исследования М. А. Васильева посвящено вопросам эмиссионно-спектрального анализа. Он является автором 70 статей. Под его руководством выполнены и защищены кандидатские диссертации ассистентов В. И. Светличной, В. Ф. Ковбасина, Г. Ф.

Кривды, Л. Ф. Беньковской, Ю. В. Блохина.

Совмещая работу заведующего кафедрой и начальника Одесского областного бюро, Марлен Адольфович продолжал научную деятельность, был талантливым ученым, педагогом, лектором и экспертом.

С 1982 по 1984 гг. кафедрой заведовал доц. Леонид Данилович Чеканов. Он автор 50 научных работ, одного авторского изобретения в области судебной медицины.

С 1984 по 2000 гг. заведующим кафедрой был проф. Анатолий Николаевич Фаддеев (1930–2000). Его перу принадлежат 70 научных работ, основными направлениями которых были судебно-медицинское исследование вещественных доказательств; судебно-медицинские и правовые аспекты морской медицины; подготовка судебно-медицинских экспертов и научно-педагогических кадров. Анатолий Николаевич был высокопрофессиональным судебно-медицинским экспертом, талантливым педагогом и организатором.

С 2000 г. кафедру судебной медицины Одесского государственного медицинского университета возглавляет д-р мед. наук, проф. Григорий Федорович Кривда.

В последнее десятилетие научные и методологические направления работы кафедры судебной медицины определялись потребностями практической судебно-медицинской экспертизы.

На базе Одесского областного бюро судебно-медицинской экспертизы и кафедры судебной медицины Одесского государственного медицинского университета сформировалось новое научно-практическое направление в судебной медицине — судебно-медицинская молекулярно-генетическая экспертиза. Научные исследования в области судебной генетики позволили разработать новые аспекты проведения судебно-медицинской мо-



лекулярно-генетической идентификационной экспертизы. Разработаны и апробированы новые методологические подходы к исследованию вещественных доказательств.

На кафедре сформировался активный творческий коллектив, обладающий мощным научным потенциалом. Научный и практический потенциал наших специалистов нашел свое отражение в двух диссертационных работах: докторской диссертации Г. Ф. Кривды на тему: «ПЦР-анализ молекулярно-генетического полиморфизма человека в судебной медицине» и кандидатской диссертации Р. Г. Кривды на тему: «Идентификация личности в судебной медицине на основе ПЦР-анализа геномной ДНК костной ткани», а также 4 патентных разработках, 7 монографиях и более 50 научных статьях.

В аспирантуре обучаются 3 аспиранта, выполняются работы по 2 кандидатским диссертациям. На сегодняшний день работа ведется по трем основным направлениям в области судебной генетики. Нами проводится популяционно-статистический анализ смешанных популяций жителей городов Украины — Киева, Донецка, Днепропетровска и Одессы применительно к современным индивидуализирующим системам на основе микросателлитных локусов генома человека (аспирант Б. И. Яворский). Планируются два новых направления, связанных с идентификацией личности на основе ПЦР-анализа геномной ДНК, выделенной из гистологических и цитологических препаратов (аспирант Д. А. Уманский). Разработка этих направлений откроет новые возможности при проведении комплексной идентификационной экспертизы совместно с цитологическими и гистологическими экспертными исследованиями.

Уникальной особенностью кафедры продолжает оставаться тесная связь ее сотрудников

с практической судебной медициной. Преподаватели кафедры совмещают свою основную работу с практической экспертной работой, выполняют сложные судебно-медицинские экспертизы — иммунологические, молекулярно-генетические, комиссионные.

Базой кафедры являются основные подразделения Одесского областного бюро судебно-медицинской экспертизы: отделения судебно-медицинской иммунологии, токсикологии, криминалистики и судебно-медицинского исследования трупов.

В мае 2009 г. на базе областного бюро судебно-медицинской экспертизы и кафедры судебной медицины был открыт региональный научно-практический центр судебно-медицинских молекулярно-генетических экспертиз, который размещается в современном лабораторном корпусе, спроектированном и построенном в соответствии с международными стандартами. Центр оснащен современным и уникальным оборудованием производства компаний мировых лидеров в области молекулярных технологий.

В центре работает коллектив аттестованных высококвалифицированных специалистов, которые имеют уникальный профессиональный и научно-практический опыт в проведении сложных экспертиз по идентификации личности костных останков, подвергшихся воздействию физических и химических факторов. Например, нами были проведены экспертизы по идентификации личности моряков, погибших в Южно-Китайском море, останков шахтеров, погибших на шахте им. Карла Маркса. Сотрудникам центра поручают проведение наиболее сложных судебно-медицинских молекулярно-генетических экспертиз по резонансным делам, которые в силу своей неординарности, наряду с использованием апробированных техноло-

гий, требуют разработки и применения совершенно новых методических подходов. За последние десять лет проведено более тысячи судебно-медицинских молекулярно-генетических экспертиз.

Кафедра имеет прекрасный учебный музей с большим количеством оригинальных экспонатов, с муляжом человеческого тела в натуральную величину, которые изготовлены сотрудниками кафедры. Представленные в музее экспонаты позволяют студентам познавать судебную медицину.

На кафедре продолжает совершенствоваться учебный процесс — сотрудниками подготовлены учебные стенды, отражающие основные разделы судебной медицины и судебно-медицинской экспертизы. Основная учебная литература — методические письма, практические рекомендации, монографии — переведена в электронный вариант для удобного обучения студентов.

Ведутся научные поиски оптимизации способов обучения: сняты учебные видеофильмы, посвященные вопросам экспертизы автомобильной травмы, экспертизы судебно-медицинского исследования трупов с различной причиной смерти (убийства, механическая асфиксия). Определяются возможные способы контроля уровня практических знаний студентов в области изучаемых вопросов, используются эффективные формы управления познавательной деятельностью студентов в виде самостоятельно проведенных практических исследований. Результаты этой работы регулярно докладываются на ежегодных методических конференциях университета, публикуются в печати.

Кафедра судебной медицины является опорной по подготовке специалистов — судебно-медицинских иммунологов и цитологов. За последние 10 лет подготовлено более 1000 специалистов в области судебно-



медицинской иммунологии и цитологии.

Сотрудники кафедры осуществляют консультативную помощь по проведению судебно-медицинских иммунологических, судебно-медицинских молекулярно-генетических, комиссионных экспертиз.

На базе кафедры судебной медицины и медицинского за-

конодательства обучаются студенты всех факультетов Одесского государственного медицинского университета, а также студенты Национальной юридической академии, Института внутренних дел и Одесского национального университета им. И. И. Мечникова.

Организован и активно работает медико-правовой центр,

основная задача которого — разработка и внедрение принципов оптимизации правового обеспечения лечебно-профилактических учреждений при оказании медицинской помощи. Для реализации данной задачи сотрудники кафедры консультируются в своей работе с учеными ведущих юридических вузов страны.

УДК 616.21:378(477.74-25)(091)

С. М. Пухлик, О. В. Титаренко

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ ОДЕССКОГО МЕДУНИВЕРСИТЕТА

Одесский государственный медицинский университет

Оториноларингологическую помощь больным в XIX столетии оказывали врачи общего профиля. Так, в Одессе операцию «горлосечения» выполняли хирурги М. В. Склифосовский, П. П. Погожев, О. Ф. Духновский. Первое ЛОР-отделение в Украине было открыто в Одессе (к тому времени — наибольший украинский город в Российской империи) врачом Моисеем Григорьевичем Погребинским в середине 70-х годов XIX века.

В 1920 году постановлением Совета профессоров Одесского медицинского института организована кафедра оториноларингологии, и первым ее заведующим был избран доктор медицины Александр Митрофанович Пучковский. В 1922 году профессор А. М. Пучковский избирается заведующим кафедрой Киевского медицинского института. Заведующим кафедрой оториноларингологии Одесского медицинского института был назначен доктор медицины Александр Исаакович Гешелин.

В 1927 году кафедра была переведена в помещение сто-

матологической клиники, а в 1930 году — на базу 2-й городской больницы (ныне — 11-я ГКБ), где находится и теперь. Здесь был организован стационар на 30 коек и амбулатория, где проводилось преподавание ЛОР-специальности. В клинике выполнялись сложные операции при опухолях гипофиза, формировались искусственные пищеводы из кожи и др.

Великая Отечественная война и последующая оккупация Одессы приостановили нормальную жизнь клиники. Много преподавателей было мобилизовано в армию, некоторые эвакуировались в тыл страны. Осенью 1944 года, после освобождения Одессы, клиника снова была размещена на территории 2-й городской больницы, и сотрудники, которые возвратились из эвакуации, начали ее восстановление. Профессор А. И. Гешелин руководил клиникой на протяжении 30 лет — с 1922 до 1952 года. Он был человеком высокой культуры и энциклопедических знаний. Сотрудники кафедры много времени уделяли лечению отогенных внутричерепных осложне-

ний, злокачественных опухолей ЛОР-органов, осложненных инородных тел пищевода и дыхательных путей. Из клиники вышло 3 профессора: С. Г. Боржим, О. Г. Калина и С. Ф. Летник, который организовал в дальнейшем кафедру Донецкого медицинского института. Под руководством профессора А. И. Гешелина выполнено 15 кандидатских диссертаций.

С января 1952-го по февраль 1955 года исполняющим обязанности заведующего кафедрой был доцент Михаил Исаевич Гаршин.

С февраля 1955-го по январь 1963 года кафедру возглавлял ученик А. М. Пучковского профессор Леонид Андреевич Зарицкий, который до этого заведовал кафедрой ЛОР-болезней Киевского стоматологического института. За заслуги в деле развития отечественной оториноларингологии ему в 1961 году было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки УССР». Л. А. Зарицкий много сделал для дальнейшего развития оториноларингологии в Одессе. Он

